

Список использованных источников

1. Гладышев, А.Г. Развитие местного сообщества: теория, методология, практика / А.Г. Гладышев - М.: «Граница», 1999 г. — 384 с.
2. Фатеев, В.С. Региональная политика: теория и практика / В.С. Фатеев. - Мн.: ЕГУ, 2004. - 480с.

УДК 330.1

**СПЕЦИФИКА ФОРМИРОВАНИЯ И РАЗВИТИЯ
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В ТРАНСГРАНИЧНЫХ
РЕГИОНАХ**

А.И. Литвинюк

*УО «Белорусский государственный педагогический
университет им. М. Танка»*

Трансграничные экономические связи имеют важное значение для развития Республики Беларусь, интеграции ее в систему мирохозяйственных связей и построения социальноориентированной рыночной экономики. Находясь практически в центре Европы, Беларусь располагает потенциальными возможностями дальнейшего развития трансграничного экономического сотрудничества. Этому способствует и количество приграничных районов республики: из 118 административных районов 44 являются приграничными.

В условиях перехода к рыночным отношениям реформирование белорусской экономики связано с изменением механизма хозяйствования на предприятиях, структурной перестройкой отраслей, реструктуризацией государственной собственности, социальной направленностью экономических процессов, приданием большей самостоятельности, инициативы и вовлеченности каждого гражданина в проблемы построения в нашей стране эффективного рыночного хозяйства. Такие качества должны формироваться, в первую очередь, путем развития малого и среднего бизнеса.

Мировой опыт свидетельствует: предпринимательство может стать существенным фактором повышения эффективности регионов и, таким образом, фактором активизации внешнеэкономической деятельности [1]. Однако для полноценного использования предпринимательского потенциала в регионе необходимо реализация двух основных условий: 1) оптимальное экономико-географическое положение региона; 2) максимально благоприятный административно-правовой режим предпринимательской деятельности.

Анализ международного опыта развития трансграничного сотрудничества показывает, что *наиболее эффективной организационной формой реализации трансграничного сотрудничества являются еврорегионы*. Под этим понятием следует понимать территорию добровольного трансграничного сотрудничества, в пределах которой путем экономического, культурного и гуманитарного взаимодействия реализуются совместные трансграничные проекты, решаются проблемы занятости, развития инфраструктуры, экологии и т. д. На территории Республики Беларусь расположено 5 еврорегионов [2, с. 108-109], внешнеэкономический и предпринимательский потенциал которых недостаточно реализуется.

Для активизации внешнеэкономической деятельности и ускорения внутренней экономической динамики необходим поиск вариантов сочетания использования предпринимательского потенциала и экономико-географического фактора, т. е. создание "своеобразных" зон предпринимательства, ориентированных на внешние

рынки. Это в полной мере соответствует перспективным целям **«Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2006-2010 гг.»**.

В рамках еврорегионов для поддержки предпринимательства необходимо создание максимально благоприятных условий для развития мелкого бизнеса посредством освобождения предприятий такого типа от налогообложения в первые 2-3 года деятельности и максимального упрощения регистрации предприятия. Максимально упрощена должна быть и процедура оформления трансграничных сделок, осуществляемых мелкими предприятиями, зарегистрированными в еврорегионах. Условия функционирования средних и крупных предприятий, имеющих существенные преимущества в технической оснащенности и по другим параметрам, могут оставаться стандартными. Своевременный учет вышеуказанных условий для развития предпринимательства даст возможность уже в ближайшей перспективе:

- привлечь денежные и другие ресурсы множества домашних хозяйств в процесс производства благ, что позволит в определенной мере решить проблемы дефицита инвестиционных ресурсов в национальной экономике;
- существенно повысить уровень экономической активности и занятости населения;
- увеличить объем внешнеторгового оборота и ускорить положительную динамику ВВП;
- ускорить темпы и повысить эффективность рыночной трансформации переходной экономики.
- При выборе регионов для трансграничного сотрудничества следует учитывать целый ряд обстоятельств, способствующих их успешному функционированию:
- выгодное экономико-географическое положение;
- наличие необходимой информационной, финансовой и транспортной инфраструктур;
- относительно дешевая и достаточно квалифицированная рабочая сила;
- наличие законодательных, правовых, организационных и институциональных условий для участия еврорегионов Беларуси в трансграничном сотрудничестве;
- достаточно емкий внутренний рынок;
- благоприятный социально-политический климат.

Обычно выделяют следующие параметры, обуславливающие выбор регионов для межрегионального сотрудничества: месторасположение региона с точки зрения минимизации издержек и наличия инфраструктуры транспорта и связи; наличие предприятий и рабочей силы, которые могут быть использованы для внешнеэкономической деятельности; традиции, уровень и характер международной производственной специализации региона [3, с. 60].

В числе наиболее важных условий создания еврорегионов в Республике Беларусь следует назвать, прежде всего, географическое положение страны и ее приграничных регионов по отношению к странам ЕС, а также наличие некоторых элементов современной рыночной инфраструктуры и относительно дешевой и квалифицированной рабочей силы, прежде всего, в городах - областных центрах. Большинство областных центров географически расположено в непосредственной близости от границ со странами - основными торговыми партнерами Беларуси, что обуславливает целесообразность использования их в качестве административно-производственных центров межрегионального сотрудничества. В частности, развитию трансграничного сотрудничества Гомельской области с приграничными районами Российской Федерации и Украины способствует тот факт, что в 1998 г. Советом Министров Республики Беларусь г. Гомелью был дан статус общественно-политического центра межрегиональных связей.

Приграничные регионы заинтересованы в решении вопросов развития и расширения торгово-экономических связей, решении таможенных вопросов, обеспечении необходимого режима пересечения государственной границы. В рамках приграничья имеется хорошая возможность решать вопросы эффективного использования природных ресурсов, налаживания экологически чистого сельскохозяйственного производства, организации совместных предприятий пищевой промышленности, улучшения транспортного сообщения, модернизации средств коммуникаций и других объектов приграничного хозяйства. Практика развития приграничных связей показывает, что при взаимодействии по проблемам границы на уровне «государство-государство» выигрывают все стороны. Институты трансграничного сотрудничества в этом случае получают возможность эффективно развивать экономические, культурные и гуманитарные связи, решать многие проблемы, непосредственно затрагивающие интересы людей по обе стороны государственной границы [2, с. 155].

В свою очередь, показателен успешный опыт организации мелкого бизнеса на смежных территориях ЕС [4], сыгравшего важную роль в восстановлении экономики после второй мировой войны и являющегося важным фактором социально-экономического устойчивого инновационного развития. Предпосылками этого явились создание климата доверия внутри деловых кругов, осознание ими общих интересов, выработка совместного с руководством сопредельных государств долгосрочной стратегии экономического развития.

В условиях расширяющейся глобализации важен и институциональный фактор. Очевидно, что формирование в рамках евروهана таких институциональных структур как ассоциации (союзы) предпринимателей, которые способны взять на себя защиту корпоративных интересов государства, позволит успешно осуществить активную политику занятости.

С позиции аграрной экономики ассоциации (союзы) предпринимателей могут действовать рыночной трансформации сельского хозяйства и фермерских хозяйств, развитию инфраструктурных подразделений агросервиса. **Как показывает мировой опыт**, фермерские хозяйства могут эффективно развиваться и полноценно включаться в систему рыночных отношений посредством торгово-потребительской кооперации. Тем самым возникают предпосылки перехода к активному взаимодействию личных подсобных (ЛПХ) и фермерских хозяйств с потребительскими кооперативами (ПК). ПК в данной ситуации являются средством в отношении сельских предпринимателей с крупными частными и государственными производственными и торговыми предприятиями.

Приграничное размещение экспортоориентированных комплексов позволит экономить расходы фермерских хозяйств и потребкооперации на транспортировку сырья и готовой продукции, а также более оперативно выполнять заказы по переработке давальческого сырья и оказанию кредитно-финансовых услуг, т. е. размещение евро-регионов на границах двух или трех государств позволяет использовать своеобразный эффект этих стран. Он выражается в возможности переориентации потоков товаров, услуг, капитала в случае изменения экономической конъюнктуры на рынке одной из сторон. Возникает возможность более полного использования этноэкономической специфики каждой страны-участницы (преобладание той или иной сферы экономической деятельности, специфика методов производства, распределения и использования благ в целом).

Формирование региональной политики в сфере трансграничного сотрудничества по поддержке малого предпринимательства, определение путей его реализации является объективной необходимостью перехода к рынку и неотъемлемой частью общей стратегии социально-экономических преобразований в приграничных регионах Республики Беларусь.

Список использованных источников

1. Давыденко, Л. Н. Предпринимательство без границ / Л. Н. Давыденко. – Мн.: БелНИИ экономики сельского хозяйства, 1999 г. – 496 с.
2. Давыденко, Л. Н. Трансграничное сотрудничество: экономические и институциональные основы: пособие / Л. Н. Давыденко, А. И. Литвинюк. – Минск: БГПУ, 2006. – 207 с.
3. Коновалов, В. М. Перспективы развития предпринимательства в свободных экономических зонах / В. М. Коновалов // Перспективы развития предпринимательских структур в приграничных районах. Сборник докладов международной научно-практической конференции – Гомель, БГЭУ ПК, 2002. – С. 59-61.
4. Семенцова, Г. С. Формы формирования малого инновационного бизнеса в США и Западной Европе / Г. С. Семенцова // Российский экономический журнал, 1997. – № 5-6. – С. 78-83.

УДК 338.512:004

**ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ВЫЧИСЛИТЕЛЬНОЙ ТЕХНИКИ В
ПЛАНИРОВАНИИ И КАЛЬКУЛИРОВАНИИ
СЕБЕСТОИМОСТИ**

П.Ю. Локтев

*УО «Витебский государственный технологический
университет»*

Автоматизация является высшей формой механизации производства. Она приводит к резкому повышению производительности труда. Непосредственное участие в автоматизированном процессе рабочих-операционистов исключается тем больше, чем совершеннее становятся автоматизированные средства труда.

Учитывая изменяющиеся условия производства, необходимо повышать аналитичность учета затрат на производство, обеспечивая локализацию их по отдельным видам продукции (заказам) не только по цехам, но и по участкам и бригадам.

Организация автоматизированного производства превращает отдельные механизированные поточные и автоматические линии в производственные подразделения. В этом случае все затраты, связанные с изготовлением продукции, целесообразно группировать в разрезе отдельных поточных и автоматических линий, рассматривая их в качестве объектов учета производственных затрат. Учет производственных затрат по каждой поточной и автоматической линии означает возможность калькулирования фактической себестоимости отдельных деталей и узлов, что позволяет усилить контроль за сокращением издержек производства. В то же время организация учета затрат на производство по поточным механизированным и автоматическим линиям позволяет выделять их в качестве самостоятельных хозяйственных подразделений предприятий - центров ответственности за уровень затрат на производство.

Важной особенностью учета затрат на производство в автоматизированном производстве является получение исходной учетной информации об использовании ресурсов в процессе производства и о выпуске продукции непосредственно от управляющих технологическими операциями вычислительными машинами. К тому же обеспечивается обработка на компьютерах учетной информации о фактических затратах на производство в сопоставлении с действующими нормами затрат, что позволяет получать результатную информацию об отклонениях от норм потребления ресурсов по месту их возникновения, причинам и виновникам (инициаторам). В результате можно автоматически получать необходимую сводку за отчетный месяц о затратах на производство и о